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ATIEMPO.MX 
LOS SUSPIRANTES 
 
 DOS TIPOS DE CUIDADO 
De alarido se ha puesto la escena política entre dos políticos y empresarios michoacanos: 
Mauricio Prieto y Baltazar Gaona, quienes se han trepado con todo al ring mediático 
Nicolás Casimiro19 abril, 2023 10:05 AM 

 Así que a esto se reducen esas aparentes rencillas personales: la disputa de posiciones 
políticas en las próximas elecciones 

De alarido se ha puesto la escena política entre dos políticos y empresarios 
michoacanos: Mauricio Prieto Gómez y Baltazar Gaona García, quienes se han trepado 
con todo al ring mediático y me recuerdan cierta película famosa. 
El primero, empresario gasolinero originario de Charo, donde sienta sus reales y quien 
actualmente se desempeña como coordinador de los diputados federales del PRD por 
Michoacán. 
El segundo, heredero del cacicazgo que dejó su padre, Baltazar Gaona Sánchez, en 
Tarímbaro y la región, así como empresario en diversos ramos y por segunda vez 
consecutiva diputado local por el PT. 
Todo comenzó a raíz de las acusaciones que hicieron contra Mauricio Prieto afectados a 
los que les surtieron agua en lugar de gasolina. 
Según el perredista, esa empresa él la transfirió desde hace tiempo a otras personas, sin 
embargo, las facturas siguen saliendo a su nombre. 
De ahí derivaron algunos señalamientos de Baltazar Gaona, quien entre otras cosas, es 
también su competidor en el ramo gasolinero. 
En adelante, las acusaciones por diversos presuntos delitos, incluído el del robo de 
combustible (huachicol) han ido y venido en ambos sentidos. 
Pero en el fondo, el tema es más político que de otra índole.  
A fin de cuentas, se trata de dos personajes con poder político y económico que 
eventualmente se disputarían el Distrito Federal 02 de Puruándiro. 
Lo anterior, porque Mauricio Prieto ya ve de plano cancelada su intención de contender 
por el Senado, pero además, no ha logrado ser lo suficientemente relevante en la Cámara 
de Diputados como para asegurar su reelección como plurinominal. 
No ve las señales que esperaba de su líder político, el ex gobernador de 
Michoacán, Silvano Aureoles Conejo. 
Así, para mantenerse vigente, su opción sería bajar a una diputación local o una alcaldía, 
o de plano, lanzarse a buscar la diputación federal por mayoría. 
Es ahí donde precisamente chocan sus intereses con los del petista Baltazar 
Gaona, quien aún podría conformarse con la reelección como diputado local. 
Pero la lógica indica que buscará el distrito federal, aunque no sea para él, pero sí para 
alguien que cuente con su aval.  
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Ese, es un tema ya platicado con el comisionado nacional del PT para 
Michoacán, Reginaldo Sandoval Flores. 
Así que a esto se reducen esas aparentes rencillas personales: la disputa de posiciones 
políticas en las próximas elecciones. Por eso es que se están dando desde ahora hasta 
con la cubeta. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-dos-tipos-de-cuidado/ 
 
 
 
FILOSOFÍA DEL PUEBLO 
ADALBERTO GALLEGOS SÁNCHEZ 
 
 EL ZÓCALO DE LA DISCORDIA 
Hace unos días la jefa de gobierno de la Ciudad de México anunció que Rosalía, la 
cantante española de música pop, estaría dando su espectáculo en la plancha del Zócalo 
capitalino 
Hace unos días la jefa de gobierno de la Ciudad de México anunció de manera muy 
peculiar en sus redes, que Rosalía, la cantante española de música pop, estaría dando su 
espectáculo en la plancha del Zócalo capitalino. 
Esto desató la furia de los opositores, en especial de los medios de comunicación que en 
nada comulgan con la denominada 4T. ¿Su argumento? El derroche de dinero para 
dar pan y circo al pueblo, que por lo tanto sería mejor destinar el pago al mantenimiento 
del metro. 
Fox presentó a Café Tacuba, U2 y Manu Chao (al que por cierto Calderón invitó a no 
regresar a México); Felipe trajo a Shakira y Paul McCartney, mismos que dudo hayan 
cobrado barato; Peña deleitó con Caifanes, Alejandro Fernández y Roger Waters. 
Aquí no hay mucho registro de que haya alguna objeción por parte de ese sector que 
ahora está en desacuerdo, parece que allá no era pan y circo o que tales artistas habían 
venido de a gratis. 

El artículo 4 de la Constitución mexicana avala entre muchas otras cosas, el libre y sano 
esparcimiento de la población, al ser así el estado está obligado a hacerlo. 
¿Eso será estrategia política? Obvio, el mensaje va dirigido a una población joven, que 
está en constante movimiento, con cientos de ideas, necesitados de entretenimiento; que 
se expresan; que se reúnen, comparten sueños, tienen ídolos famosos e imitan sus bailes 
y movimientos. 
Pero hay un sector de la población que se le ha olvidado que alguna vez fue joven, ahora 
resulta que si no escuchas a los Beatles, César Costa, Angélica María o los clásicos de 
los 80 eres clasificado como salvaje o de mal gusto musical. 
Cada generación se mueve con sus propias ideas e ídolos, ahora existe ese movimiento 
musical donde predomina el perreo y así les gusta. Reprimir tanta hormona solo llevaría al 
resentimiento de los jóvenes hacia quien así lo pretenda. 

La jefa de gobierno seguro no dejará ir la oportunidad de esa fuerza que representa la  
juventud, tan solo el censo del 2020, aún con la emergencia sanitaria, arrojó 37.8 millones 
de población entre 15 y 29 años de edad, eso en el 2020, recordemos que las elecciones 
son el 2024. 
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Es bueno que haya resistencia o que no se piense igual, la diversidad es necesaria en la 
democracia, solo que aquí hay un detalle, no se le hace crítica directa al gobierno sino a 
un sector de la población con descalificativos, sus groserías se quedan registradas en las 
redes, así que se les pondrá difícil pedir el voto a aquellos a los que insultaron. 

El grupo conservador no se ha dado cuenta de que las cosas han cambiado, que sus 
medios que rentan no son la verdad o la realidad que impera en el grueso de la población, 
así que la Rosalía se presentará, el Metro tiene su presupuesto y los opositores estarán 
en primera fila bailando en el Zócalo. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/filosofia-del-pueblo-el-zocalo-de-la-discordia/ 
 
 
AHUIZOTE.COM 
EL FRANCOTIRADOR 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
ALFREDO RAMÍREZ QUIERE DOBLEGAR A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA 
OPOSICIÓN 

El morenista Memo Valencia Reyes, perdón, quise decir el priista que funge como 
presidente del CDE del PRI, sin haber sido electo como tal por la militancia, sino impuesto 
por Alejandro Moreno Cardenas, volvió a arremeter contra el presidente municipal de 
Morelia Alfonso Martínez Alcázar, seguramente por instrucciones de su cuate el 
gobernador de Michoacán Alfredo Ramírez Bedolla. 

 

En las corporaciones policiacas hay buenos y malos elementos, pero son más los buenos, 
lo que llama la atención es que Caguamán (Memo Valencia) aprovecha cualquier 
oportunidad para bombardear a la administración de su aniversario político y sacar raja 
política, no propone pero como chinga. 
Uno o dos malos elementos no implica que toda la policia de Morelia sea igual, ni 
tampoco que sea un fracaso la estrategia de seguridad en la capital michoacana. 
Ahora bien, la inseguridad en todo el estado de Michoacán día a día aumenta, los 
enfrentamientos y homicidios no cesan, y es del dominio público que las acciones 
emprendidas por el inútil secretario de seguridad pública, José Alfredo Ortega Reyes son 
un fracaso, sin embargo, el presidente «patito» del PRI no ha pedido su renuncia, ¿será 
por las buenas relaciones que existen entre él y dizque gobernador morenista Alfredo 
Ramírez Bedolla? 
¿Por qué tanta insistencia de Memo para que el ayuntamiento de Morelia firme el 
convenio de seguridad con el gobierno estatal? 
Es muy sospechoso 
Por lo pronto, parece que no habrá convenio de coordinación entre el gobierno del estado 
y el ayuntamiento moreliano, al menos no como lo plantea el primero, porque es un 
convenio gandalla, y como dice el comisionado de seguridad, Alejandro González Cussi, 
la coordinación debe estar basada en el respeto entre la parte operativa y en las 
estrategias, pero los morenistas no tienen respeto por nadie, así que el asunto va para  

 

https://www.atiempo.mx/destacadas/filosofia-del-pueblo-el-zocalo-de-la-discordia/


 

 

largo, lo que no debe permitir el alcalde Poncho Martínez es que se viole el artículo 115 
constitucional, ni tampoco debe doblarse ante un gobierno autoritario que intenta poner de 
rodillas a los municipios que son de la oposición. 
González Cussi tiene razón, para que firmar papelitos, pues si de verdad quiere el 
gobernador apoyar al municipio en materia de seguridad, solo es cuestión de coordinación 
y listo, para que tanto brinco estando el suelo tan parejo, pero ya sabe usted que al 
mitómano Alfredo Ramírez Bedolla le gusta lucirse aunque en los hechos es un inútil, al 
igual que su secretario de seguridad pública Ortega Reyes y el de gobierno Carlos Torres 
Piña, al igual que el titular del Secretariado Estatal Ejecutivo de Seguridad Pública, César 
Erwin Sánchez Coria. 

http://www.ahuizote.com/2023/05/16/alfredo-ramirez-quiere-doblegar-a-los-
ayuntamientos-de-la-oposicion-columna-politica-el-francotirador/ 
 
TIEMPO PRESENTE 
RUBÉN VILLA 
SIN COORDINACIÓN CON EL ESTADO, LA VIOLENCIA E INSEGURIDAD NO SE 
TERMINARÁN EN MORELIA  

Y lo volvimos a comprobar, las secretarías que más han respondido con trabajo y, por 
supuesto con logros, siguen siendo la Secretaría de Finanzas con Luis 
Navarro, Secretaría de Salud con Elías Ibarra Torres, Secretaria de Turismo con Roberto 
Monroy, Secretaria de Educación con Gabriela Molina; esto lo venimos comentando 
desde hace un año. También hay que destacar el trabajo de, Claudio Méndez, en la 
Secretaria De Comercio. Se ve que están respondiendo a su encargo. -·- 

El diputado, Carlos Barragán Vélez, mencionó que, sin coordinación con el Estado, la 
violencia e inseguridad no se terminarán en Morelia, y se seguirán viviendo días tan 
violentos como el pasado sábado, donde tres personas fueron asesinadas en la misma 
colonia en menos de 24 horas, el municipio debe firmar el convenio de colaboración en 
materia de seguridad con el Gobierno del Estado. -·- Con muchas ganas y conocimiento 
político, el Comité Municipal del PRI que encabeza, Olivio López, viene desarrollando un 
trabajo a ras de tierra en los diversos distritos que políticamente integra la capital de 
Morelia, consiente que lo que viene para el 2024 será muy difícil, pero con buen trabajo se 
podrá lograr el apoyo de los ciudadanos. -·- Evidentemente la Senadora, Beatriz Paredes 
Rangel, además de ser muy reconocida y apreciada, ha dejado muy clara la importancia 
total de la sociedad civil organizada en una alianza estratégica con los partidos políticos 
para ganar en el 2024 y recuperar el fortalecimiento democrático de la nación, a la vez 
que evitar la regresión autoritaria que claramente se percibe en estos momentos. 

ALFREDO RAMÍREZ 

Michoacán continúa en una tendencia a la baja en homicidios dolosos, ubicándose por 
primera vez en años en la séptima posición a nivel nacional, fuera de los estados con 
mayor número de sucesos. El secretario de Gobierno, Carlos Torres Piña, refirió que, de 
acuerdo con las cifras del Gobierno Federal basadas en los reportes de las fiscalías 
estatales, Michoacán reafirma su salida del top 5 de las entidades con más casos de  
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homicidios dolosos al registrarse 56 hechos durante lo que va de abril, lo que representa 
un 13% menos respecto al mismo periodo del mes pasado. reiteró que la coordinación 
con las áreas federales ha rendido frutos, por lo que sostuvo que el camino del trabajo 
conjunto es la mejor ruta para la construcción de la paz en Michoacán. “No cantamos 
victoria, hay mucho por hacer, pero sabemos que la ruta planteada por nuestro 
gobernador, Alfredo Ramírez Bedolla, es la correcta: la coordinación como base para 
reducir la incidencia delictiva y lograr la paz para nuestra entidad”, concluyó. 

ALFONSO MARTÍNEZ 

Alfonso Martínez Alcázar reiteró que su gobierno tiene toda la disposición de trabajar de 
manera coordinada con el estado y la federación para atender el tema de la inseguridad; 
sin embargo, dijo que, aunque hay disposición no hay aún una propuesta formal ni un 
documento qué analizar. Martínez Alcázar reiteró su petición a que se deje de politizar el 
tema de la seguridad en Morelia y a que los tres niveles se dediquen a trabajar y atender 
lo que les compete en la materia. Aseguró que su administración está haciendo lo que le 
toca y más y puso de ejemplo que la Policía Morelia está atenta a apoyar todo en todo lo 
que sea necesario, como en el ataque a elementos de la Fiscalía, en Misión del Valle, 
donde dos de ellos fueron asesinados; “fuimos los primeros en llegar”, refirió. Lo mismo 
ha sucedido en otros hechos ocurridos en lo que va de su administración, donde sin dudar 
se ha apoyado más allá de la demarcación moreliana, como Indaparapeo, donde se 
respaldaron las acciones. 

http://www.ahuizote.com/2023/05/15/sin-coordinacion-con-el-estado-la-violencia-e-
inseguridad-no-se-terminaran-en-morelia-columna-politica-tiempo-presnte/ 
 
ACUEDUCTO ONLINE 

RUTA TRANSFORMADORA 

CELESTE ASCENCIO 

 

REGENERACIÓN NACIONAL  

 
Actualmente, casi una cuarta parte de la población mundial es joven, según datos de la 
UNFPA (Fondo de Población de las Naciones Unidas), mientras que, en México, 37.8 
millones, es decir, el 30% de la población, son jóvenes. 
Durante la 64 Legislatura que tuve la oportunidad de presidir la Comisión de Juventud y 
Diversidad Sexual y observé diversas problemáticas que aquejan a las juventudes, 
principalmente en el ámbito educativo, laboral y de salud. 

 
En nuestro país, no existe un criterio único que determine el rango etario en las 
juventudes, por ejemplo, mientras que la Ley Orgánica del Instituto Mexicano de la 
Juventud (IMJUVE) establece que es joven aquella persona de los 12 a los 29 años, el 
INEGI, en sus encuestas señala que dicho grupo de población se encuentra en el rango 
de 15 a 29 años, entonces: ¿Cuál es el criterio para que las juventudes puedan ejercer su 
derecho al voto en el país? 
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Por otra parte, de acuerdo con información del Instituto Nacional Electoral (INE), es joven 
aquella persona que tiene capacidad de elegir a su representante, desde los 18 años de 
edad, sin embargo, entonces, ¿Por qué se establecen edades para elegir diversos cargos 
de elección? 

Esa es una interrogante que ha estado desde que se crearon los diversos mecanismos 
electorales, lo cual resulta ser una contradicción. Y es precisamente aquí donde nos toca 
hablar de la regeneración nacional. 
A nivel internacional es joven, aquella persona de los 15 a los 24 años, según datos de las 
Naciones Unidas, casi una década, mientras que aquí, en México, se sigue 
estigmatizando el quehacer de las juventudes; en otros países las personas de 23 años 
ya cuentan con maestrías. 

 
Da tristeza que tan poco interés tengan los diferentes gobiernos que no pueden 
establecer un criterio mínimo del rango etario, cosa que ha quedado pendiente desde la 
Ley General de Juventudes y, por otra parte, me da alegría de que hemos demostrado 
con trabajo que somos diferentes a los dinosaurios de siempre. 

 
En conclusión, la juventud no se lleva en la edad ni en la piel; se lleva en el espíritu y el 
alma. De nada sirve tener líderes menores a 50 años -jóvenes en comparación a los 
caciques de siempre- si van a realizar las mismas prácticas que los de siempre: llegar al 
poder y en lugar de ver por las necesidades de su pueblo, ven por las necesidades de sus 
amigos o a veces ni eso… 
¿Dónde está la regeneración? Te toca a ti, joven, levantar la voz por un país mejor. 
https://acueductoonline.com/regeneracion-nacional-celeste-ascencio/ 
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Indicador político 19 de abril de 2023  ,  5:00 Archivo Carlos Ramírez/Quadratín Las 
burlas de la DEA, una crisis de seguridad nacional mexicana La decisión autónoma de la 
DEA de ofrecer recompensas por la captura de capos mexicanos en México 
presuntamente encargados del tráfico de fentanilo hacia Estados Unidos fue tomada 
atropellando los artículos 68 a 76 de la Ley mexicana de Seguridad Nacional. El artículo 
74 de esa ley vital para la soberanía mexicana señala la facultad del Estado mexicano 
para suspender la ejecución de los convenios de cooperación bilateral y prohibirá la 
realización de actividades por parte de agentes extranjeros en territorio nacional; y señala 
con claridad los supuestos restrictivos: “cuando se compruebe que un gobierno extranjero, 
producto de sus agentes, incite o promueva la comisión de los ilícitos consistentes en el 
cohecho…”. En este sentido, las recompensas de la DEA para la captura de los llamados 
Chapitos, hijos de Joaquín El Chapo Guzmán que estarían encargados del área de 
fentanilo del Cártel de Sinaloa, pasaron por encima de las restricciones legales 
mexicanas. Las decisiones de la DEA para combatir en México a los cárteles mexicanos 
que suministran la droga para los adictos estadounidenses hicieron trizas los acuerdos de 
cooperación dentro del llamado de manera pomposa Encuentro Bicentenario, en 
referencia a los 200 años de relaciones diplomáticas entre México y Estados Unidos. El  
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canciller Marcelo Ebrard, en diciembre de 2020, promovió la reforma a la Ley mexicana de 
Seguridad Nacional para regular en modo de acotación el funcionamiento hasta ese 
momento autónomo y clandestino de la DEA no sólo como agencia antinarcóticos de 
Estados Unidos, sino sobre todo como dependencia del Departamento de Justicia y 
miembro destacado de la Comunidad de Inteligencia de la Casa Blanca. Cuando menos 
dos oficinas mexicanas de alto nivel y de responsabilidad presidencial (el Grupo de Alto 
Nivel de Seguridad y el Grupo de Coordinación Operativa) fueron borradas del mapa 
jurídico de México por los operativos clandestinos de la DEA en territorio mexicano sin 
cumplir con los requisitos establecidos por las reformas del 18 de diciembre de 2020, 
entre ellas las disposiciones del artículo 71 para desarrollar “sólo” las actividades de 
enlace para intercambio de información (fracción I), y la prohibición a “aplicar o ejecutar 
las leyes extranjeras en territorio nacional” (fracción II). Después de las advertencias del 
Gobierno mexicano por el abuso de la DEA en el caso del general Salvador Cienfuegos 
Zepeda y de la violación de la Ley mexicana de Seguridad Nacional, no queda más 
camino que una segunda suspensión de actividades de la DEA en México y la anulación 
de los acuerdos de la Cumbre sobre Fentanilo de días pasados en Washington. Pero la 
parte más importante corresponderá al gobierno mexicano: redefinir su estructura de 
seguridad referente al narcotráfico, con la urgente necesidad de la creación de una nueva 
policía antinarcóticos con capacidad, tecnología y recursos, además de replantear la 
estrategia de “abrazos, no balazos” para definir una fase de persecución de los cárteles 
mexicanos que se han fortalecido por los cuatro últimos años de repliegue de seguridad y 
la no-persecución de jefes del crimen organizado. La DEA, por desconfianza y también 
por arrogancia, nunca ha cumplido los compromisos de intercambio de información y 
tecnología, pero en el mundo existen otras organizaciones policiacas que pudieran 
articular convenios de cooperación en México para la creación y consolidación de una 
estructura policíaco-judicial-penal contra el crimen organizado. De manera paralela, 
expertos no gubernamentales en seguridad nacional siguen consolidando la propuesta de 
redefinir y reorganizar el paradigma de seguridad interior que involucraría mayor 
coordinación y cooperación entre las fuerzas civiles y militares en materia de lucha contra 
el narcotráfico y otras organizaciones del crimen organizado. En 1984-1985, el entonces 
director de la Policía Federal de Seguridad, José Antonio Zorrilla Pérez, abrió convenios 
de cooperación y capacitación con los servicios de inteligencia de Alemania comunista, el 
STASI o Ministerio para la Seguridad del Estado, aunque a costa de una campaña de 
presiones del entonces embajador estadounidense John Gavin porque se había 
disminuido la presencia y control de la CIA sobre los cuerpos de seguridad política del 
Estado mexicano. Al formar parte de la Comunidad de Inteligencia de la Casa Blanca, la 
DEA también realiza funciones que caen dentro del territorio del espionaje político. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-270/ 
 
 
ITINERARIO POLÍTICO  
RICARDO ALEMÁN 
 
 AMLO, EL JEFE DEL “NARCO-GOBIERNO”  
El escándalo ya es mayúsculo. Un escándalo que debiera escandalizar a todos los 
mexicanos y, sobre todo, al mundo entero. Y es que, en los hechos, el presidente 
mexicano reconoció que el Estado mexicano está en manos de un “narco-gobierno” y que, 
por tanto, el jefe de las instituciones, es un “narco-presidente”. Sí, así de realista, así de  
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contundente, por duro que parezca y por rudo que resulte. En efecto, un escándalo que 
no sólo sacude al mundo entero, sino que significa, sobre todo, un inédito en la diplomacia 
mexicana y, sobre todo, en la relación bilateral entre México y Estados Unidos. Y es que 
cuando López Obrador se queja de “intervencionismo” y de “espionaje” contra el Estado 
mexicano y contra su gobierno –porque la DEA infiltró al cártel de “los chapitos”–, lo cierto 
es que el mandatario mexicano les otorga rango de instituciones del Estado a las mafias 
de la droga; mafias como el cártel de Sinaloa. Peor aún, con Obrador defiende a ultranza 
a “los chapitos”, confirma que mantiene una alianza con el grupo criminal del patriarca de 
las drogas, motejado como: “El Chapo” Guzmán. Pero no solo eso, sino que ratifica que 
esa banda mafiosa es protegida por el gobierno de la Cuarta Transformación y que a esa 
misma razón obedecen sus frecuentes viajes de López a Badiraguato, Sinaloa. Incluso, el 
presidente mexicano también acepta que gracias a esa alianza se debe el apresurado 
amparo judicial promovido a favor de Ovidio Guzmán, para no ser extraditado a Estados 
Unidos. Y por si faltaba algo, de igual manera se confirma que detrás del pacto mafioso 
está la orden del mismísimo presidente mexicano para liberar a Ovidio Guzmán en 2019 y 
también el intentó de Palacio por la repatriación a México del “señor Joaquín Guzmán 
Loera”, como respetuosamente llama el presidente al capo. En pocas palabras, queda 
claro que el presidente mexicano terminó atrapado no sólo en sus propias mentiras y 
contradicciones, sino que cayó “redondito” en la red diplomática que le tendieron desde el 
gobierno de Biden. Una trampa diseñada para exhibir la alianza del gobierno mexicano 
con el más poderoso capo de las drogas. Una trampa del gobierno norteamericano cuyo 
objetivo siempre fue ratificar que el de López Obrador siempre ha sido un “narco-
gobierno”. Pero si a la estratagema anterior se le agrega el más reciente escándalo de 
corrupción del titular de la Sedena –el general Cresencio Sandoval–, entonces se cierra el 
círculo perfecto de la instauración en México de un “narco-gobierno”; una mafia oficial que 
es defendido por un puñado de generales corruptos y al servicio del crimen. Dicho de otro 
modo; resulta que hoy el mundo sabe que México está en manos de un “narco-
presidente”, que la democracia está en peligro a causa del “narco-gobierno” de la Cuarta 
Transformación y que igual que ha ocurrido en las tiranías bananeras del continente, el 
Ejército mexicano fue sometido –igual que no pocos contrapesos–, por la vía de la 
corrupción. Y por pura casualidad, el mensaje de fondo que manda el gobierno 
norteamericano al anunciar una persecución contra la banda de “los chapitos”, es que las 
instituciones castrenses del Estado mexicano son tan corruptas que no son capaces de la 
captura y contención de las mafias de las drogas, como los cárteles de Sinaloa y Jalisco. 
Por eso, porque los militares mexicanos son altamente corruptos, el gobierno de Biden 
ordenó infiltrar a “los chapitos”; indagatoria que nunca llevaría a cabo el corrupto general 
mexicano, Cresencio Sandoval. Lo simpático del tema es que frente “al pataleo” de 
AMLO, Biden endureció la exhibición pública –la ridiculización–del presidente mexicano. Y 
es que mientras que AMLO lloriquea porque la DEA y el Pentágono supuestamente 
espían a su gobierno, la prensa norteamericana revela que el gobierno de Obrador es el 
que más ha espiado a los mexicanos en la historia. Sí, López puede decir misa y acusar 
al gobierno de Biden de ser el demonio, pero lo cierto es que el mandatario mexicano es 
un poderoso aliado de las bandas criminales y su gobierno no sólo es un “narco-
gobierno”, sino que es el que más ha espiado a los mexicanos. Pero tampoco ahí no 
termina la historia. También desde Estados Unidos vino la noticia de que el gobierno de 
AMLO se negó a firmar una declaración conjunta que entregaron al Consejo de Seguridad 
de la ONU, 46 democracias del mundo, las que expresan su preocupación –según el  
 
 



 
 
Artículo 19 de la carta de derechos de la ONU–, por la detención arbitraria, en Rusia, de 
un reportero norteamericanos del WSJ. Es decir, que el gobierno de México está en 
guerra abierta contra la administración de Biden en Estados Unidos; sí, una estupidez de 
Obrador que sin duda será letal para los mexicanos. Al tiempo. 
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RESPUESTA 
BRÚJULA 
ALFREDO GONZÁLEZ DURÁN 

PANORAMAS 
LISTOS: Pues definitivamente que ya estamos con mochila emergente en mano en 
el chante y con decirles que mi perro El Cachuchas, hasta tuvo chance de meter su hueso 
de carnaza, quesque pa saborearlo después del simulacro de sismo de 7.5 grados 
Richter que haremos a las 11 de la mañana de este miércoles 19 de abril, convocado 
por la Coordinación Nacional de Protección Civil (CNPC) y que hipotéticamente se 
registrará con epicentro en los límites de Puebla y Veracruz… 
Y OBVIO QUE Michoacán es una de las entidades ¡obligadas a realizarlo! ante los 
movimientos telúricos que están a la orden del día, que hasta enjambres 
sísmicos tenemos. Así que mi tía Coty y todos ya estamos listos para realizarlo… Eso sí, 
nos basaremos en la hora, porque aquí no tenemos Alertas Sísmicas y ni sabemos, 
incluso, qué pasó con las 10 que iba a poner en Morelia, la UMSNH. En fin… 
LO BUENO ES que le echaremos los kilos para salir ¡corriendo! como cuando se han 
registrado en vivo. “¿Y si… si tiembla?”, que balbucea mi prima La Chachis, mientras 
el Cachuchas ¡hasta peló los ojos! y empezó a aullar. “¡Que la boca se te 
haga chicharrón!, escuincla”, que le grita mi tía y pus la neta que si nos dio cus cus por las 
coincidencias que han pasado. Pero bueno, pues pa eso son los simulacros, pa estar 
¡al tiro! y alertas, ¿o no?... 
PERO CAMBIANDO de temas y siguiéndole la pista a los gobiernos, en cuanto al estatal, 
este martes se presentó la segunda edición del Festival Michoacán de Origen que se 
realizará del 28 de abril al 18 de mayo en las instalaciones del Centro de Convenciones y 
Exposiciones de Morelia (Ceconexpo)… El secretario de Turismo, Roberto Monroy 
García, dijo que “será un escaparate 100 por ciento familiar, donde los asistentes podrán 
disfrutar de actividades culturales y artísticas, y de la gastronomía michoacana” y que se 
espera una afluencia de 315 mil 400 asistentes y una derrama económica de 182 millones 
223 mil 995 pesos… Dentro de la Cartelera, se contempla la presentación de Maldita 
Vecindad y La Sonora Santanera, Ana Torroja, Carolina Ross y Cuitla Vega, la Sonora 
Dinamita, Jesse & Joy, Moenia, Río Roma y Los Claxons con entrada gratuita. Se informó 
que para festejar el Día de las Madres, se presentará un artista sorpresa, y que para el 
cierre de conciertos estará presente la Banda El Recodo en el estadio Francisco Villa. 
Órale pues… 
DE IGUAL manera se informó que habrá una zona infantil y se contará con una nueva 
área cultural y que en la zona gastronómica estarán presentes 40 cocineras y cocineros 
tradicionales de las siete regiones turísticas del estado. Se instalará también un corredor 
artesanal… 
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Y POR OTRO lado, el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla informó sobre la puesta en 
marcha de un Sistema de Monitoreo Satelital para preservar los recursos naturales y que 
mediante esta tecnología “se procederá de manera legal para buscar la reparación del 
daño en aquellos sitios donde se ha deforestado, incendiado o realizado el cambio ilegal 
de uso de suelo”… El mandatario michoacano señaló que “las imágenes van desde años 
atrás y reflejan claramente el territorio donde hubo una alteración de los ecosistemas. Son 
la evidencia de los sitios donde se alteró la cubierta forestal en los casi 6 millones de 
hectáreas del territorio estatal, no sólo para huertas, sino que pudo ser también por 
motivos de urbanización o de ganadería”, precisó… 
EN SU INTERVENCIÓN, el secretario de Medio Ambiente, Alejandro Méndez López, dijo 
que este archivo es un acumulado anual de imágenes satelitales que corresponde de 
2001 al 2022, y que “cada año está registrado y el mismo sistema digital hace 
comparativos de las condiciones ambientales en cada polígono que registra alteraciones” 
y puso ejemplos de recreación a municipios como Salvador Escalante, Morelia y 
Zacapu… 
MÉNDEZ LÓPEZ señaló que “ya se interpusieron las primeras denuncias y estamos 
trabajando en este tema para detectar anomalías y proceder con apego a legalidad, lo 
que perseguimos con estas acciones es garantizar el acceso a los recursos naturales y 
desalentar que sigan ocurriendo estos ilícitos”, precisó finalmente… 
Y SIGUIENDO con el tema ecológico y luego de que la Comisión Forestal de Michoacán 
(COFOM) dio a conocer que el incendio forestal del Cerro del Quinceo en Morelia, ya fue 
controlado --aunque también estableció que permanecían activos hasta el lunes tres 
incendios forestales en los municipios de Los Reyes, Coalcomán y Ario de Rosales--, la 
dependencia informó que de acuerdo con el reporte diario de siniestros, al corte del lunes, 
“en Michoacán se ha acumulado un total de 323 incendios en lo que va del año, con una 
afectación sobre 4 mil 835 hectáreas” y que Morelia, Uruapan, Ario de Rosales, Hidalgo y 
Pátzcuaro son los municipios con mayor número de incendios; mientras que Huetamo, 
Morelia, Cotija y Uruapan presentan mayor superficie dañada… Por lo tanto, la Cofom 
invita a la población a reportar los incendios forestales y sobre todo buscar evitarlos. Sin 
duda, estimados lectores, un llamado emergente y más en estos días en que el calorón 
está al orden del día… Con el calentamiento global que ya tenemos encima y con 
cambios tan dramáticos en el clima, estamos obligados a cuidar el planeta, nuestro país y 
nuestro lindo Michoacán, ¿o no?... 
Y EN CUANTO al gobierno municipal, entre otras actividades que viene aplicando el 
Ayuntamiento de Morelia, se realizaron anuncios importantes en el tema de seguridad que 
tanto interesa a la población y así, este lunes el presidente municipal, Alfonso Martínez 
Alcázar, tras pedir por delante que “no se politice el tema de seguridad”, anunció más 
policías, patrullas y cámaras de videovigilancia para la capital michoacana en la reunión 
sobre el plan de aceleración de la estrategia de seguridad… Ante autoridades militares y 
de la Guardia Civil, así como de legisladores federales y locales, además de empresarios 
y representantes del sector religioso, el alcalde Alfonso Martínez subrayó que “en el 
municipio se pone todo el empeño para cumplir con el trabajo que corresponde, sin 
regateos y poniendo más en beneficio de la ciudadanía” y haciendo un exhorto “a no 
politizar el tema de seguridad”, luego de señalar que en cuanto a la Policía de Morelia, 
“hay muchos ejemplos de la vocación de servicio de la corporación, como la participación 
para el nacimiento de 8 niñas y niños; 100 infantes salvados por asfixia, picadura de 
animales, fracturas, entre otras; 120 menores localizados con alerta Amber; y la  
 
 



 
articipación de la oficial Maricela Ferrer, que arriesgo su vida para rescatar a una mujer de 
un incendio”... 
EL ALCALDE moreliano enfatizó que “como éstos, hay cientos de incidentes que 
diariamente ocurren en la capital y que demuestran la capacidad de la Policía de Morelia”, 
asegurando que se avanza de manera significativa. Expuso que “de acuerdo a cifras del 
gobierno federal, los delitos de competencia municipal se han reducido en promedio un 
7% y en algunos casos hasta el 67%. Por ejemplo, el robo a casa habitación disminuyó 
44%, robo a vehículos 10%, robo a negocios 46%, robo a transeúntes 67%, lesiones se 
redujo 4.5%, amenazas 5.6% y daño en propiedad 26%”, dijo… 
ALFONSO MARTÍNEZ también destacó que para fortalecer y acelerar el programa de 
seguridad, para este año, la Policía Morelia pasará de 800 a mil efectivos, y en el 2024 se 
integrarán 200 más “con lo que el estado de fuerza será mayor en un 60% en relación a 
como se recibió en 2021”. De igual manera, anunció la entrega de 20 nuevas 
patrullas que se incorporarán al parque vehicular de la corporación y que se entregaron 
500 equipos de videovigilancia con 3 cámaras cada una…. 
EL PRESIDENTE municipal también informó que en esta estrategia de seguridad en 
próximos días “se autorizará la donación de 22 mil metros cuadrados para la construcción 
de unas instalaciones de la Guardia Nacional, para que en Lomas de la Maestranza se 
edifique un regimiento con helipuerto para mejorar la seguridad, no sólo de la ciudad, sino 
de varios municipios”. Agregaría Martínez Alcázar que la población exige 
resultados, “hemos visto cifras de cómo se ha avanzado; quiero hacer un llamado a que 
sigamos coordinados y a la ciudadanía a que nos siga, nos vigile y nos respalde”, recalcó 
Martínez Alcázar… 
EN CUANTO al terreno para instalaciones de la Guardia Nacional, cabe agregar que este 
mismo lunes el gobierno capitalino informa que “con la finalidad de construir espacios 
para la paz al Poniente de Morelia, en Sesión Ordinaria el Cabildo de Morelia aprobó por 
unanimidad la donación en comodato de un predio municipal de 2.2 hectáreas, ubicada en 
el Fraccionamiento Lomas de la Maestranza, al Gobierno Federal a través de la 
Secretaría de la Defensa Nacional (SEDENA)”… En su mensaje durante esa sesión, el 
alcalde Alfonso Martínez refrendó su interés para que la Guardia Nacional y el Ejército 
Mexicano “construyan un nuevo cuartel con helipuerto con el propósito de realizar labores 
de seguridad en el municipio y en el interior del estado, de manera permanente” y destacó 
que Morelia, “como la ciudad más grande de Michoacán, tiene que solidarizarse con todos 
los municipios cercanos, por lo que la ubicación estratégica de esta compañía sumará a 
las acciones de prevención de delito y a contrarrestar la inseguridad en coordinación de la 
Guardia Nacional y el Ejército, abonando a un Estado de Derecho que atraiga la inversión, 
la generación de empleos productivos y de un mejor bienestar social”, reforzaría… 
Y HABLANDO de cámaras de videovigilancia, también este lunes en la tradicional colonia 
Obrera, Martínez Alcázar, además de encabezar la entrega de apoyos sociales informó de 
la distribución estratégica de cámaras. Explicó que la Policía de Morelia las colocó 
“en aras de garantizar el orden y la seguridad, así como el propósito de actuar con mayor 
rapidez cuando ocurra algún incidente”. ¿Qué tal?... 
Y BUENO, siguiendo con el tema de seguridad para Morelia, de igual manera cabe 
resaltar que en un comunicado del municipio capitalino, fechado el viernes 14 de abril 
pasado, se informa que el Ayuntamiento de Morelia recibió del gobierno del estado su 
propuesta de Convenio de Coordinación en materia de seguridad pública, el cual “fue 
turnado de inmediato a la Sindicatura Municipal, a la Comisión Municipal de Seguridad 
Ciudadana y a la Secretaria de Administración, para su revisión y análisis” y se destaca  
 
 



 
que “para el gobierno de Morelia, es de suma importancia la coordinación con los 
diferentes poderes y niveles de gobierno y, en materia de seguridad, se trata de un tema 
prioritario. El ayuntamiento de Morelia refrenda su compromiso de mantener y procurar en 
todo momento coordinación estratégica que permita alcanzar mejores resultados en 
beneficio de las y los morelianos”… 
PERO ENTRÁNDOLE a la polaca que tanto les repapalotea, estimados lectores, pues ora 
si que en el Congreso del Estado siguen las volteretas políticas y jalones de tapete ¡a la 
orden del día! y sin decir agua va, la ahora ultrapeleada Mega Representación 
Parlamentaria llegó a ¡15 integrantes!, ya que se agregaron 5 más, pero ya cambió de 
coordinador: ahora es Marco Polo Aguirre Chávez –que regresa-- y sustituye a Víctor 
Manuel Manríquez González. ¿Quihubo?... 
COMO RECORDARÁN, el pasado 27 de marzo los siete diputados y diputadas: Víctor 
Manuel Manríquez González, Julieta Gallardo Mora, María Guadalupe Díaz Chagolla, 
Óscar Escobar Ledesma, Luz María García García, Mónica Estela Valdez Pulido y Rocío 
Beamonte Romero, notificaron oficialmente a la presidencia de la Mesa Directiva su 
determinación para pasar a formar parte de la Representación Parlamentaria, y separarse 
de los grupos parlamentarios del PRD y el PES, que automáticamente se disolvieron… 
Antes de este movimiento, la Representación Parlamentaria estaba integrada por Marco 
Polo Aguirre Chávez, Eréndira Isauro Hernández y Fanny Arreola Pichardo. Y ahora se 
sumaron los pevemistas Ernesto Núñez Aguilar y Margarita López Pérez, así como los 
petistas Baltazar GaonaGarcía y Mayela Salas Sáenz. También la morenista Seyra 
Alemán Sierra. Como verán, son ocho contra siete que logran mayoría en la 
Representación Parlamentaria y decidieron que Marco Polo continuará el frente. ¿Qué 
tal?... Claro, no todo está escrito y ni que fuéramos Nostradamus para adivinar si algunos 
diputados o diputadas se regresarán a las bancadas originales… Por lo pronto quedaron 
disueltas los Grupos Parlamentarios del PRD, PES y PVEM… 
Y por cierto, ya que hablamos del PVEM, el líder estatal de este partido, diputado Ernesto 
Núñez, confirma nuevamente que los verdes en Michoacán van con todo con Claudia 
Sheinbaum. Y bueno, déjenme les comento, estimados lectores, que si queda la Jefa de 
Gobierno de la CDMX, Núñez Aguilar se posicionaría y bien, por la cercanía de su 
dirigente Arturo Escobar. ¿Quihubo?... 
Y BUENO, pues ¡si se hizo! y este jueves, con todos los reflectores puestos y no sólo del 
Edomex, sino ¡de todo el país!, se realizará a las 20:00 horas el debate entre las 
candidatas a gobernadora, la morenista Delfina Gómez y la priísta Alejandra del 
Moral. ¿Qué tal?... Un debate que definitivamente elevará las cifras de audiencia y sobre 
todo de la clase política que estará atenta a ver como se desenvuelven, se defienden y 
que proponen las aspirantes a gobernar el vecino estado, que es sumamente estratégico 
para la supervivencia del PRI. Óoooorale… Pero luego le seguimos con más porque ya se 
nos acabó el espacio… 
También pueden leernos en www.lapolacamich.com.mx 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/55-alfredo-gonzalez-
duran/145666-panoramas-19042023.html 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/55-alfredo-gonzalez-duran/145666-panoramas-19042023.html
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/55-alfredo-gonzalez-duran/145666-panoramas-19042023.html


 
ERIK AVILÉS 

EL SIGED EN JAQUE: SE CAYÓ EL SISTEMA 
 
El lunes 10 de abril fue publicado en el Diario Oficial de la Federación (DOF) un acuerdo 
donde se revoca la determinación como Información de Interés Nacional a la Información 
Estadística del Sistema de Información y Gestión Educativa (SIGED), el cual se define en 
su portal electrónico oficial como “un conjunto orgánico y articulado de procesos, 
lineamientos, normas, instrumentos, acciones y sistemas tecnológicos que permiten 
recabar, administrar, procesar y distribuir la información del Sistema Educativo Nacional, 
generada por sus sujetos y autoridades, con la integridad, consistencia y oportunidad 
necesarias para apoyar a los procesos de operación, administración y evaluación”. 
Los SIGED existen en muchos otros países y en México se conformó en el marco de la 
reforma educativa de 2013, tras una larga exigencia de parte de la sociedad civil 
organizada. En cuanto a remarcar su importancia, a la Junta de Gobierno del INEGI le 
corresponde determinar la información que se considerará de interés nacional, por lo que 
mediante Acuerdo 3ª/XI/2015, determinó como Información de Interés Nacional a la 
información estadística del Sistema de Información y Gestión Educativa, el cual fue 
publicado en el Diario Oficial de la Federación el 23 de junio de 2015. En contrasentido, el 
11 de abril pasado entró en vigor el decreto que revocó tan importante decisión. 
En el documento se colocaron más de veinte considerandos, más retóricos que 
argumentativos, los cuales resultaron insuficientes para demostrar convincentemente ante 
la opinión pública la relación causal entre las reformas normativas en materia educativa 
emprendidas por el morenato y la alegada pérdida de interés nacional en la información 
del SIGED. 
En el decreto solo aciertan a decir que, con la reforma educativa vigente se modificaron 
las fuentes de información y que ahora existen algunos instrumentos paralelos que 
generan otros datos, sin que se acierte a razonar lo evidente: si la generación de 
información se modifica, hay que actualizar el SIGED y, si hay otras fuentes de 
información paralelas, lo idóneo es compulsarlas para fortalecerlas mutuamente y obtener 
mayor especificidad en los datos, que permitan precisamente la mejora continua de las 
políticas públicas en materia educativa. Una vez más, ante los retos que implican la 
mejora continua de las políticas educativas el camino más fácil es revocar. 
El decreto es accesible en el portal 
electrónico https://www.dof.gob.mx/index_113.php?year=2023&month=04&day=10#gsc.ta
b=0 y, si bien es un documento de solamente dos cuartillas, es vasto en indicios para 
investigar más los detalles de la decisión; para realizar análisis post facto. 
El acuerdo textualmente dice que “se revoca la determinación como Información de 
Interés Nacional a la Información Estadística del Sistema de Información y Gestión 
Educativa en términos de lo establecido por la Ley del Sistema Nacional de Información 
Estadística y Geográfica, lo anterior de conformidad con la justificación presentada por la 
Secretaría de Educación Pública ante el Comité Ejecutivo del Subsistema Nacional de 
Información Demográfica y Social”. 
Si bien, algunos analistas tenían dudas respecto a quién originó la petición, es explícito 
que la intención de diluir SIGED como información de interés nacional proviene de la SEP, 
lo cual se aprobó en términos del Acuerdo No. 5ª/V/2023, en la Quinta Sesión de la Junta 
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de Gobierno del Instituto Nacional de Estadística y Geografía, celebrada el 30 de marzo 
de 2023. 
Más aún, es un indicio que sugiere la decisión pudo provenir de la titular de la SEP, ya 
que no sería razonable que alguien de rango inferior haya tomado una decisión de 
semejante magnitud sin consultar a la responsable de la política educativa nacional. 
Aunque este escenario aún no es catastrófico, como ciudadanos debemos de estar en 
alerta, porque si bien, aún no desaparece el SIGED, cabe la posibilidad de que, así como 
hoy 18 de abril, se cayó ya el sistema, existe el riesgo redoblado de que no vuelva a 
funcionar, dejando perennemente de ser accesible al público o de ser actualizado 
periódicamente. 
La sospecha, la desconfianza y el escepticismo no pueden ser apriorísticamente 
descartados ante un periodo gubernamental que demostradamente se ha caracterizado 
por la omisión, la regresividad y descuido de la institucionalidad, de la cultura 
organizacional y de los sistemas informáticos. 
Ninguna medida de política pública es ideológicamente ingenua. Esto, en real 
politik podría considerarse lo que en el ajedrez se denomina una jugada intermedia, es 
decir, una acción que constituye un golpe táctico que permite enfatizar la ganancia 
material o posicional en la consecución de un plan establecido. Pensar en términos de la 
maquiavélica razón de estado, de un régimen legitimándose y tratando de prevalecer a 
costa de lo que sea no es descabellado. 
Al respecto, las implicaciones para Michoacán pueden ser muy amplias. Recordemos que 
fue gracias al SIGED que en este mismo espacio exhibimos como nos mentían varios 
líderes de la CNTE, bajo la cobertura de la impunidad que brindan las autoridades 
educativas, porque decían que eran simples trabajadores de la educación devengando su 
salario en tiempo y forma, lo cual podíamos consultar en el sistema mencionado, lo cual 
se reducía al absurdo con una simple fotografía, video o evidencia de su presencia en una 
marcha, mitin, rueda de prensa, movilización, mesa de negociación o cualquier otra 
actividad ajena a sus responsabilidades laborales, justamente a la misma hora y día en 
los cuales debería de estar devengando su salario. 
Así también, se ha encontrado que, desde el surgimiento del SIGED a la fecha, hay 
trabajadores de la educación con militancia política que simultáneamente a cobrar en el 
erario educativo se dedican a toda clase de actividades. Así, hemos encontrado 
funcionarios partidistas de todos los colores: oficialistas, oposicionistas, independientes, 
revolucionarios y ciudadanos sirviéndose por partida doble, lo cual es fácilmente 
verificable por cualquier persona. Basta ingresar al 
portal https://www.siged.sep.gob.mx/SIGED/docentes.html y capturar el nombre de 
quienes cobran en la nómina partidista y se sabe tienen plaza docente. Lamentablemente, 
este cruce de padrones no lo hace autoridad alguna de oficio, razón por la cual se 
victimizan, aduciéndose perseguidos políticos, sufriendo amnesia y diciéndose 
envidiados. Para esta situación en particular, equivale a un indulto colectivo, una amnistía 
general para todos aquellos quienes saquean el erario educativo, a un año de las 
elecciones federales. 
Aunado a lo anterior, habrá una razón más para que las autoridades educativas desechen 
y contesten a su antojo las solicitudes de acceso a la información de la ciudadanía, 
académicos o de la sociedad civil organizada, aduciendo, como es muy común en la 
Plataforma Nacional de Transparencia, donde con una mano en la cintura funcionarios 
contestan que “no tienen el suficiente personal para digitalizar la información” o que “no  
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cuentan con personal capacitado para construir una respuesta”. Con este acuerdo 
publicado en el Diario Oficial de la Federación, prácticamente cualquier contestación de 
esta categoría será posible, dejando a los interesados en conocer más sobre la educación 
estatal el único camino de la queja, a través del recurso de revisión. Esto preocupa más, 
por la crisis pública en la cual se encuentran las consejerías del INAI, instancia encargada 
de la resolución de las quejas ciudadanas ante las respuestas desfachatadas y absurdas 
que cotidianamente brindan la gran mayoría de los sujetos obligados. 
Más específicamente, desde Mexicanos Primero Michoacán hemos pedido desde 2009 a 
la fecha que el padrón estatal de trabajadores de la educación sea integral, fidedigno, 
transparente, independiente y se compulse escuela por escuela, por las múltiples 
inconsistencias que presenta, máxime que a los trabajadores estatales y al personal de 
asistencia y apoyo a la educación no se les transparenta ni se les fiscaliza con el mismo 
rigor que a quienes ocupan una plaza laboral cuya modalidad de sostenimiento es federal. 
Con esto, hay amenazas de que no se alcancen los objetivos de lograr una plantilla de 
personal ejemplar, que permitan la federalización de la nómina educativa, un rescate 
integral de las finanzas educativas y la máxima eficacia en la gestión de los recursos 
humanos del sistema educativo estatal, para garantizar plenamente los derechos a estar, 
a aprender y a participar en las escuelas de las niñas, niños y jóvenes en Michoacán. 
Claudicar ante ello o ceder ante presiones políticas implicaría la cesión de la rectoría 
educativa una vez más, así como dar por finalizadas las esperanzas de que la actual 
administración logre elevar los indicadores educativos. 
La falta de vigilancia social sobre las plazas de los trabajadores de la educación permitirá 
que una vez más trafiquen con ellas las redes de corrupción, los líderes sindicales y 
funcionarios coludidos, quienes, como en el pasado intercambiarán propaganda política, 
la realización de videos, la incorporación a la nómina de parejas sentimentales y muchos 
otros abusos más. 
Por ello, en Michoacán hay más razones para exigir blindaje al SIGED, así como la 
realización paralela de un SIGED estatal que cuente con la misma información que el 
federal, pero que subsane los vacíos que se señalaron líneas arriba, compulsando toda la 
información estatal y cruzando padrones para evitar actos de corrupción. 
Si ello no sucede, si en la entidad federativa no hay mejora continua al sistema 
informático, una copia en espejo de la información ni se usa el cruce de padrones para 
combatir los desvíos de recursos, solo queda preguntarse, quién gana con ello. En la 
respuesta estarán las pistas. En ese escenario, como en el pasado, líderes y miembros 
numerarios de la fuerza aérea magisterial gozarían del manto de la impunidad, en un 
pacto de gobernabilidad, político-electoral fraguado desde la SEP y operado desde el 
INEGI, en pleno año preelectoral, que es justo cuando se toman las grandes decisiones y 
se fraguan los pactos políticos que mancomunan carreras políticas. 
Los derechos se conquistan ejerciéndolos y defendiéndolos: es tiempo de exigir a las 
autoridades educativas y a los representantes populares se proteja al SIGED, se ahonden 
las medidas en pro de la transparencia y rendición de cuentas, así como se combata a la 
corrupción. 
Aunado a lo anterior, que se construyan y actualicen los indicadores educativos, que se 
genere más información y que se realicen diagnósticos respecto al estado que guarda el 
sistema educativo estatal, particularmente la situación de cada uno de los estudiantes, en 
materia socioemocional, socioeconómicas y en cuestiones de aprendizaje, como lo hemos 
solicitado desde hace tres años. 
 
 



 
Por supuesto, además de alzar la voz la ciudadanía ante sus autoridades y 
representantes, falta que las organizaciones de la sociedad civil emprendan acciones 
jurídicas para hacer valer el derecho a la información imbricado con el derecho a 
aprender, así que no se descarta que lluevan amparos una vez más ante este atropello. 
Merecemos más y mejor información educativa. 
Sus comentarios son bienvenidos en eaviles@mexicanosprimero.org y en Twitter 
en @Erik_Aviles 
*Doctor en ciencias del desarrollo regional y director fundador de Mexicanos Primero 
capítulo Michoacán, A.C. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/56-erik-aviles-
martinez/145652-el-siged-en-jaque-se-cayo-el-sistema.html 
 
 
TRABALENGUAS 
RICARDO SALDAÑA 

REVÉS POLÍTICO A AMLO 
El revés político sufrido por el presidente López Obrador, al haber declarado la Suprema 
Corte de Justicia de la Nación como inconstitucional la transferencia de la Guardia 
Nacional a la Secretaría de la Defensa Nacional, no debe sorprender a los ciudadanos 
acostumbrados a un sistema democrático, al que debe preocupar y seguro tiene furioso 
es al mandatario nacional. 
Y es que desde la ocurrencia presidencial de está codependencia, juristas, 
constitucionalistas y expertos en la materia habían advertido de que violaba la 
constitución y sería la consolidación de la militarización del país. 
Hoy, por mayoría de ocho votos, el Pleno de la Corte invalidó la reforma por lo que 
Guardia Nacional no será trasferida a la SEDENA y deberá contar con un mando civil y no 
militar. 
Los ministros concluyeron que la reforma constitucional de 2019 para crear la Guardia 
Nacional resultó del consenso entre los partidos políticos para establecer una corporación 
claramente de carácter civil. 
En su intervención, el ministro Javier Laynez consideró que las reformas a la Ley 
Orgánica de la Administración Pública Federal y a otras reglamentaciones, se trataron de 
un fraude a la Constitución. 
Enfatizó que en esa transferencia, no solo se dota a SEDENA de un órgano 
administrativo, sino del control operativo y administrativo de la Guardia Nacional, lo que 
crea una relación de subordinación jerárquica entre, lo que es de hecho una readscripción 
y técnicamente un fraude a la Constitución. 
Los ocho Ministros expusieron la inconstitucionalidad de la reforma por lo que fue 
desechada, acción que pone fin a un sin número de medidas dictatoriales expedidas por 
López Obrador. 
Esta medida representa un triunfo para la democracia y para nuestro país, donde aún 
existe la esperanza de que pese a los embates, siga existiendo una separación e 
independencia entre los poderes. 
Pero más allá de lo anterior, representa el principio de la caída del autócrata de la 4T, que 
pese a sus rabietas mañaneras, cada vez pierde más poder, cada vez pierde más aliados, 
cada vez hace más enemigos, cada vez se descubren más sus mentiras y oscuras 
intenciones al presuntamente encubrir a los grupos criminales. 
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El propio López Obrador sabe que cada día será más difícil conservar en el poder a su 
partido para 2024 y pensará dos veces el intentar realizar una elección presidencial de 
Estado, como ya lo tenía contemplado, teniendo de su parte al INE, al Tribunal Electoral y 
a la Suprema Corte de Justicia de la Nación, situación que finalmente no pasará. 
En México aún hay funcionarios patriotas que respetan la ley y que la harán cumplir, 
aunque le pese al propio presidente de la República. 
Ministros, ocho de ustedes, merecen la consideración y respeto de todo México, gracias… 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-
s/145646-reves-politico-a-amlo.html 
 
JUAN MANUEL TELLO CONTRERAS 
INGRESOS POR IMPUESTO A TURISTAS EXTRANJEROS, A LAS MEGA OBRAS DE 
AMLO 
 
En el caso de México, existen dos gravámenes principales de carácter turístico. Por un 
lado, a nivel federal se cobra un derecho a los visitantes sin permiso para realizar 
actividades remuneradas (DNR: Derecho de No Residentes) y, por otro lado, a nivel local, 
se cobra un impuesto que grava el hospedaje (impuesto por la prestación de servicios de 
hospedaje). 
El DNR es el derecho que deben pagar los extranjeros cuando ingresan a México bajo la 
condición de estancia de visitante sin permiso para realizar actividades remuneradas 
(turísticas), por vía aérea, terrestre o marítima. Actualmente es de $687 pesos por 
persona. La cifra estimada de recaudación durante 2022 rondaría los 10 mil millones de 
pesos. 
Esta imposición se creó con la finalidad de contar con un fondo de recursos que se 
destinarían para impulsar la promoción en el exterior del turismo en México, 
fundamentalmente, es decir, con la finalidad de impulsar el crecimiento del turismo, sin 
embargo, con la desaparición del CPTM, como una empresa de participación estatal, y la 
extinción formal de los programas y acciones que realizaba para la promoción de México 
en el exterior, se estableció en la ley que se destinarían para estudios, proyectos e 
inversión en infraestructura que determine el Gobierno Federal con objeto de conectar, 
fortalecer, generar accesibilidad, iniciar o mejorar los destinos turísticos del país. 
Esta semana, el presidente López envió una iniciativa a diputados para que los ingresos 
turísticos se vayan a sus mega obras. En el documento entregado a la Cámara de 
Diputados, el presidente Andrés Manuel López Obrador argumentó que los proyectos 
prioritarios de su gobierno están orientados a incrementar la derrama económica de la 
región y el turismo. 
La iniciativa con proyecto de decreto, por el que se reforman, adicionan y derogan 
diversas disposiciones de la Ley Federal de Derechos y de la Ley General de Turismo, 
establece en su Artículo 18-A, que de los ingresos provenientes del turismo, se destinarán 
en un 20% al Instituto Nacional de Migración para mejorar los servicios que otorga. En 
cambio, el 80% restante de estos ingresos se destinará a la planeación, estudios, 
proyectos e inversión en infraestructura a cargo de la entidad paraestatal de la 
Administración Pública Federal cuyo objeto social sea la administración, operación y 
prestación de servicios aeroportuarios, aeronáuticos, ferroviarios, turísticos, culturales, 
entre otros de diversa índole. 
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Asimismo, para los programas que permitan la ejecución, operación, administración, 
contratación de bienes y servicios, adquisición de bienes, construcción, mantenimiento, 
modernización y aprovechamiento de los proyectos y de la infraestructura a cargo de 
dicha entidad. Es decir, para obras como el Tren Maya, el Tren Interurbano México-
Toluca, el Corredor Interoceánico del Istmo de Tehuantepec, la Refinería Dos Bocas, el 
Aeropuerto de Tulum, entre otras que actualmente se mantienen en proceso de 
construcción. 
Para que esto pueda ocurrir, el mandatario mexicano también propuso quitarle al Fondo 
Nacional del Fomento al Turismo (Fonatur) la recaudación de los recursos provenientes 
de los permisos otorgados a los extranjeros para ingresar al país como turistas. Además 
de crear un fideicomiso público. 
En el documento, el presidente López Obrador argumentó que los proyectos prioritarios 
de su gobierno están orientados a incrementar la derrama económica de la región y el 
turismo, así como a crear empleos, mejorar las condiciones económicas que reduzcan las 
brechas de desigualdad, contribuir al bienestar social, impulsar el desarrollo sustentable, 
proteger al medio ambiente de las zonas y propiciar el ordenamiento territorial de las 
regiones. 
La propuesta del presidente fue remitida a la Comisión de Hacienda y Crédito Público, 
para dictamen y a la Comisión de Turismo, para opinión. 
Así, el presidente López sigue explotando los ingresos por turismo en obras que no son 
necesariamente turísticas y descuida completamente la promoción turística. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/72-juan-tello/145665-
ingresos-por-impuesto-a-turistas-extranjeros-a-las-mega-obras-de-amlo.html 

 
RUEDA DE MOLINO 

TRANSFORMANDO 
ABELARDO PÉREZ ESTRADA 
 
SE BUSCA MESÍAS 
Hace unos días se juntaron en un “foro”, los mismos políticos de la vieja guardia, que no 
han entendido, que el México cambió, que los ciudadanos necesitamos ser tomados en 
cuenta, que estamos hartos de lo mismo, de las mismas caras y que cada día somos más 
conscientes de la falta de espacio para la sociedad civil. 
En dicho foro, se reunieron para hablar de buenas prácticas de gobierno y al mismo 
tiempo, venderse como la mejor opción, abogando por la unidad, llamando a los partidos 
que ya tienen cantada la alianza y algunos otros que siguen desmarcados para el 24 pero 
pensando en el 2030 tal como lo hace MC. 
Había senadores, diputados, exgobernadores, ex secretarios de estado, y 1 ex líder 
empresarial, de al menos 3 partidos y, pero algunos con más colores en su historia, el 
común denominador fue, que todos tuvieron la oportunidad de forjar una reputación, de 
dar resultados en su momento y no venir a prometerlos en un foro. 
Un foro, con un llamado a la unidad, en torno a cada uno de ellos, porque ahora resulta, 
que ellos son la “única”-“mejor” opción que tiene este país, no han entendido 
absolutamente nada y creen que la política se debe seguir haciendo como la aprendieron 
de algún dinosaurio político. 
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En contraste tenemos al presidente López Obrador que aunque viene de la misma 
camada política, tiene el gran mérito de haber entendido al pueblo y capitalizar todas las 
pifias de sus antecesores, entendió y se comunicó con ese pueblo sabio y bueno que 
estaba harto de los políticos de siempre, al menos funcionó para la elección del 2018, 
aunque la implementación de sus políticas y prácticas de gobierno pueden ser muy 
cuestionadas durante mucho tiempo y muchos de sus mensajes quedaron en promesa de 
campaña. 
Si eso es todo, lo que tiene la oposición, entonces estaré de acuerdo con el presidente, 
están moralmente derrotados, porque no han podido reinventarse, porque no han 
entendido que tienen que dejar el paso la gente que no traiga su historial, que no traiga su 
desgaste y que realmente tenga amor por México, todos ellos podrían ser muy buenos 
asesores, pero difícilmente convencerán, primero a los dueños de los partidos y segundo, 
aunque para ellos menos importante a los electores. 
Pero no debemos sorprendernos, esto lo hemos visto, tanto en elecciones locales como 
federales, a lo largo de “toda” nuestra historia democrática, resulta que cada tres o seis 
años, aparecen Mesías, que tienen la solución para los problemas del país, pero cuando 
les toca implementarlo, se queda en promesa de campaña, (¿les suena conocido?) 
No se desanimen, pero esto durará hasta que los ciudadanos seamos conscientes y 
hagamos valer nuestro voto, el día que la esperanza no sea votar por el menos malo sino 
por el mejor para este país. 
¡Es tiempo de los ciudadanos!, que no necesitamos foros. 
Pd. Como dicen los clásicos, “me paro de pie”, por lo que la resolución de los 8 ministros 
de la corte, de pena, la posición de los ministros Loreta Ortiz, Arturo Zaldívar y la Sra. 
Esquivel 
*Empresario, analista político, expresidente Canacintra 
https://portalhidalgo.com/transformando-12/ 
 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
CRECEN LOS YERROS COMETIDOS POR LÓPEZ OBRADOR; LO PEOR AÚN POR 
VENIR 
Como si el mundo se le viniera encima y ya no tuviera argumentos con qué tratar de 
ocultar los graves episodios de corrupción que permean en su fatídica gestión al frente del 
país, ahora Andrés Manuel López Obrador enfrenta el escándalo mediático que se desató 
al filtrarse los gastos descomunales que realiza el secretario de la Defensa Nacional, Luis 
Crescencio Sandoval Gutiérrez. 

Esto en el mismo marco de la exhibición mundial que el gobierno de Joe Biden le dio al 
darse a conocer apenas algunos datos, luego de la infiltración que elementos de la DEA 
hicieran por igual a los medios informativos sobre la producción y tráfico de fentanilo que 
se realiza en Sinaloa, tierra de todos los afectos del obradorismo y que involucran 
gravemente a los hijos del señor Joaquín Guzmán Loera, encarcelado en aquel país que 
ahora reclamará la extradición de los “Chapitos”, como se conoce en el ámbito criminal a 
esa descendencia. 
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Golpes severos que le asestan en menos de dos semanas y que se suman ahora a la 
histórica decisión de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, de invalidar los artículos 
que hacían efectiva la transferencia administrativa y operativa de la Guardia Nacional a la 
Secretaría de la Defensa Nacional. 

Triada de hechos que aun cuando pueda considerarse estarían ubicados en ámbitos por 
separado, conforman lo impensado para quienes siempre han creído imbatible o intocable 
a López Obrador. 

Y esto pinta para ser apenas el principio de una debacle no sólo mediática y por ende, 
pérdida de credibilidad entre su feligresía, sino adquirir visos de judicializar acciones 
cometidas por no respetar la Constitución que juró guardar y hacer guardar en aquel no 
tan lejano primer día de diciembre de 2018. 

En el primero de los casos no ha podido, tampoco se ha esforzado mayormente, explicar 
cómo un general al frente de la Defensa Nacional puede tomarse atribuciones para 
emprender viajes de placer no sólo acompañado de sus familiares, sino también de un 
séquito de militares que lo mismo sirven de agentes de seguridad que de “damos” de 
compañía al clan vacacionista. 

En el entendido que siendo como se dice en la jerga oficialista, comandante en jefe de las 
Fuerzas Armadas, López Obrador debió conocer el itinerario a ejecutar por los 
vacacionistas y autorizar al General Sandoval González, mancillar la pobreza franciscana 
por él ideada para demostrar que los actuales no son como los de antes, porque “no 
somos iguales”, según la retórica manida de quien vive como jeque árabe en un palacio 
virreinal. 

Tampoco se puede excusar para no hablar sobre el tema porque el lujoso periplo del 
Generalote, se hizo con recursos públicos, los mismos que se escamotean para comprar 
medicamentos a niños con enfermedades terminales y todos los pacientes que en las 
mismas condiciones deambulan en todo el país, en espera del milagro para que México 
no sólo sea la “Dinamarca” en materia de salud, sino hasta lo supere. Mientras tanto, las 
defunciones no cesan. 

Utilizar para lo que en el argot militar se conocen como “viajes de terciopelo” utilizando los 
jets de uso exclusivo del Ejército, pagos a tripulación, gastos de combustibles o 
turbosinas, amén de todo lo que significa el despegue y aterrizaje de uno de éstos, es de 
obligada transparencia. 

Quizá por eso es que ha optado por sepultar al INAI ya que a decir en su socarrona 
actitud “nos cuesta una millonada” a los mexicanos y “no sirve para nada”, o por estar “al 
servicio de los enemigos de este proyecto”. Algo que no encaja, claro está, en los 
dispendios que se han descubierto al militar consentido del régimen. 



Todo sin dejar de lado las erogaciones multimillonarias con cargo al erario del “pueblo 
bueno y sabio” -cuyos pobres son parte de la “estrategia” obradorista para tenerlos 
comiendo migajas de sus limosnas clientelares-, que significan pagar hospedajes, 
comidas, alquiler de vehículos para desplazamientos y liquidez para la compra de 
“souvenirs” con qué presumir al regreso, de los sitios inolvidables que se han visitado. 

Así en los viajes que no se daba “ni Obama”, Sandoval Gutiérrez goza del respaldo de su 
comandante en jefe para llevar con él a su esposa, hijos, nuera, nieta, consuegra y 
escolta formada por no menos de una decena de militares, para cubrir las necesidades 
logísticas que se requieren para que no haya sobresaltos en el paseo familiar que pagan 
los mexicanos todos, no sólo los prófugos del ácido fólico. 

Poro como dicen los involucrados en el esoterismo, el karma hizo otra travesura más en 
estos días santos porque apenas horas atrás, López Obrador había salido con esa 
gallardía tan propia del águila descalza en que cree estar convencido y como buen anti 
héroe nacional, lanzó desde el fondeo de su tabasqueña humanidad el reto para decir que 
en México, en el suyo, de su propiedad, “no se produce fentanilo”. 

Y no sólo quedó en ese lance, digno de una miniserie a diseñair por su soplanucas de 
cabecera que ha vivido de la apología del crimen en las series por él producidas, sino que 
además hizo le redactaran una misiva con qué reclamar a China que fuera esa nación la 
que fabricara el opioide que tantas vidas está cobrando en el inframundo de las 
adicciones. Lo que fue desmentido por la nación oriental en su momento. 

Hecha la proeza, se tiró a la hamaca y en plena Semana Mayor que le responden los hijos 
del Tío Sam con un despliegue inusitado de datos donde sin decir más, dan cuenta de la 
producción del fentanilo, sitios de laboratorios, formas de envío, rutas terrestres y aéreas, 
con los nombres de los presuntos responsables, todos ellos, consanguíneos del señor 
Joaquín Guzmán Loera. 

Como si no lo hubiera leído o nadie le informara de lo que fue parte sustancial en horas 
de informativos y publicaciones impresas, enmudeció y no salió al paso para desmentir 
tan insólita infamia de la DEA. Mucho menos ordenar operativos, una investigación a 
fondo con los datos confidenciales que seguramente obran en su poder. 

Sólo una gran ocurrencia, eso sí, de las que le son características. Instruyó a la Secretaría 
de Educación Pública emprender una campaña preventiva con el lema “si te drogas, te 
dañas” y el tibio, pusilánime pronunciamiento: 

“El problema del fentanilo lo vamos a resolver cooperando con el gobierno de EU, que 
tiene, lamentablemente, este problema de adicciones que está afectando mucho, sobre 
todo a los jóvenes, pero eso no es lo más importantes, sino quitar la ansiedad y deseo por 
la droga”. 

 



 

Mientras el gobierno de Biden sigue siendo presionado por congresistas Republicanos y 
Demócratas que claman por exigir se declare terroristas a los miembros de los cárteles 
mexicanos, López Obrador creyó retomar el cauce de tranquilidad en su maltrecha 
parcela, pero le salió un tercer elemento que hoy lo tiene en la lona. 

Al cierre de este envío, circuló profusamente la noticia que con ocho votos contra tres, la 
Suprema Corte de Justicia de la Nación invalidó los artículos que hacían efectiva la 
transferencia administrativa y operativa de la Guardia Nacional a la Secretaría de la 
Defensa Nacional. 

Con ello se revocó el decreto por el que se autorizó el traspaso del control operativo y 
administrativo de la Guardia Nacional a la Sena, al considerarlo violatorio del artículo 21 
constitucional, que establece con puntualidad que las instituciones de seguridad pública 
deben tener carácter civil. 

Este resolutivo que marca un golpe severo al arrogante mandatario nacional quien ha 
pisoteado la Constitución a su antojo, da muestra el lado por dónde van a marchar los 
magistrados tan agredidos desde el púlpito mañanero, pue el pleno de la Corte concluyó 
que lo autorizado en septiembre por el Congreso de la Unión es “un fraude a la 
Constitución”. 

Cabe señalar que los únicos obradoristas que siguieron en su afán de quedar bien con 
quien les patrocina, fueron los ministros Arturo Zaldívar, Yazmín Esquivel y Loretta Ortiz, 
quienes votaron en contra. 

Así las cosas y por lo visto, lo mejor aún está por venir… 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-16/ 
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CHOMSKY DESCORRE EL VELO QUE OCULTA AL VERDADERO AMLO: HABLA CON 
LA IZQUIERDA, GOBIERNA CON LA DERECHA II/V 
 
*Aquí dejamos de crear riqueza y estamos inmersos en sustituirla por su sucedáneo: la 
ilusión de ese supuesto poder adquisitivo. El súper peso hace que el dólar esté más 
barato que un kilo de tortilla 

Los principios dos y tres del libro de Chomsky “caen como anillo al dedo” a la vocación de 
servicio y permanencia de Andrés Manuel López Obrador. Modelar la ideología y hacer el 
rediseño de la economía son lo suyo. 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-16/


 

 

Educación y adoctrinamiento y censura a los críticos es lo que hacen desde la 4T en 
cuanto ganaron las elecciones. Para el líder, estamos inmersos en una renovación que 
purificará a los mexicanos de sus perversas necesidades de corrupción e impunidad, y 
para ello es que se redacta, ya, el nuevo vademécum que deberá servir de guía al 
magisterio nacional. Olvídense de los libros de texto gratuitos con la portada del símbolo 
de la patria, tal cosa no existe, debe aspirarse a la solidaridad con los pueblos hermanos 
de Venezuela y Cuba, como parecen mostrarlo los desvíos de Segalmex a esas naciones, 
puesto que lo importante es debilitar a México en su espíritu y su economía, para servir 
sin chistar los intereses de las minorías. 

Para ello también decidió desaparecer Notimex, pues para “informar” están las 
mañaneras. Y ya no digamos su necesidad vital de inhabilitar al INAI. 

El libro de marras lo refiere así, al tomarlo del Informe de la Comisión Trilateral: “Ha 
llegado el momento de que la empresa de este país, que a lo largo de la historia ha 
demostrado su gran capacidad para crear e influir en las decisiones del consumidor, 
dedique enérgicamente su inmenso talento en beneficio de la conservación del sistema”. 

De alguna manera e incluso con las reglas del juego que se fomentan desde Estados 
Unidos, tanto para la democracia como para la economía, México llegó a arañar la 
tentación de aspirar al Primer Mundo. El error de diciembre nos regresó de golpe a la 
realidad. Así inició el rediseño de nuestra economía. 

En palabras de Chomsky: “Desde la década de 1970 se ha producido un esfuerzo 
conjunto por parte de los <>, los propietarios de la sociedad para modificar el curso de la 
economía en dos aspectos fundamentales. Primero, incrementar la influencia de las 
instituciones financieras: bancos, firmas de inversión, aseguradoras, etcétera. En 2007, 
antes de la última crisis, poseían literalmente el 40 por ciento de los beneficios 
corporativos, un porcentaje muy superior al de cualquier otro momento de la historia”. 

Aquí dejamos de crear riqueza y estamos inmersos en sustituirla por su sucedáneo: la 
ilusión de ese supuesto poder adquisitivo. El súper peso hace que el dólar esté más 
barato que un kilo de tortilla. 

https://portalhidalgo.com/chomsky-descorre-el-velo-que-oculta-al-verdadero-amlo-
habla-con-la-izquierda-gobierna-con-la-derecha-ii-v/ 


